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Licht en water in ontwikkelingslanden 
 

 
 

1p 25 Een Nederlands bedrijf heeft ledlampen ontwikkeld die op zonne-energie 
werken. In Tanzania is het om zes uur ’s avonds al donker. Met lampen 
op zonne-energie wordt het mogelijk gemaakt dat kinderen in Tanzania  
’s avonds hun huiswerk kunnen maken. Met deze scholing maken ze later 
meer kans op een baan. 
Hieronder staan vijf verschijnselen.  
 Zet deze in de juiste volgorde, zodat een economisch logische 

redenering ontstaat. Nummer 1 en 5 staan al op de juiste plaats.  
1 betere scholing  
2 meer bestedingen  
3 meer inkomen  
4 minder analfabetisme 
5 meer werkgelegenheid  
 
1  …  …  …  5 
 

2p 26 Een ander Nederlands bedrijf maakt voor Tanzania elektrische 
waterpompen die op zonne-energie werken. Deze waterpompen leveren 
stromend water, wat zorgt voor meer hygiëne en betere gezondheidszorg. 
Een slechte gezondheidszorg is een van de kenmerken van een 
ontwikkelingsland. 
 Geef van elk van de volgende stellingen aan of deze juist of onjuist is. 

Zet telkens een kruisje in de juiste kolom. 
 

stellingen juist onjuist
Armoede is een oorzaak én een gevolg van 
economische onderontwikkeling.  

  

Een langzame bevolkingsgroei is een kenmerk van 
ontwikkelingslanden. 

  

Beperkte technische kennis is een kenmerk van 
ontwikkelingslanden. 
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1p 27 Ook de landbouw profiteert van de elektrische waterpompen.  
 Maak de volgende zinnen kloppend door de juiste woorden te kiezen. 

Kies daarbij uit de woorden die tussen haakjes staan. 
Door het gebruik van de elektrische waterpompen hebben de boeren 
…(1)… (meer / minder) tijd voor werken op het land, omdat ze het water 
niet met de hand hoeven op te pompen. De arbeidsproductiviteit van de 
boeren kan hierdoor …(2)… (dalen / stijgen). 
 
(1)  .............................................................................................................  
 
(2)  .............................................................................................................  
 

1p 28 Veel rijke landen treffen maatregelen tegen de invoer van producten uit 
landen als Tanzania.  
 Maak de volgende zinnen kloppend door de juiste woorden te kiezen. 

Kies daarbij uit de woorden die tussen haakjes staan. 
Door gebruik te maken van …(1)... (contingentering / invoerrechten) laten 
de rijke landen maar een beperkte hoeveelheid producten toe uit 
Tanzania. Bovendien maken de rijke landen bij de handel in tabak en thee 
gebruik van invoerrechten. Door deze laatste maatregel wordt de import 
van tabak en thee uit Tanzania …(2)... (duurder / goedkoper) in de rijke 
landen. 
 
(1)  .............................................................................................................  
 
(2)  .............................................................................................................  
 

1p 29 Tanzania is een van de armste landen van de wereld.  
In 2013 bedroeg het inkomen per hoofd van de bevolking in Tanzania  
$ 1.700. Het aantal inwoners in dat jaar was 50 miljoen. 
Hoe hoog was het nationaal inkomen in Tanzania in 2013? 
A $ 8,5 miljard 
B $ 34 miljard 

C $ 85 miljard 
 

1p 30 Door het afschaffen van maatregelen tegen de invoer kunnen de rijke 
landen eraan bijdragen dat de welvaart in ontwikkelingslanden toeneemt.  
 Noem nog een economische maatregel waardoor de welvaart in 

ontwikkelingslanden kan toenemen. 
 
 ..................................................................................................................  
 
 ..................................................................................................................  
 
 ..................................................................................................................  
 


